

HEALTH NEWS

2022年12月15日 农历壬寅年

星期四 十一月廿二 今日8版 国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

新冠疫苗第二剂加强针来了

9种接种组合方式可供选择

本报讯 (记者张磊)12月13 日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫 情联防联控机制综合组印发《新冠病 毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方 案》。《方案》提出,现阶段可在第一剂 次加强免疫接种基础上,在感染高风 险人群、60岁以上老年人群、具有较 严重基础性疾病人群和免疫力低下人 群中开展第二剂次加强免疫接种。根 据国内外真实世界研究和临床试验数 据,结合我国疫苗接种实际,第二剂次 加强免疫与第一剂次加强免疫时间间 隔为6个月以上。

《方案》指出,所有被批准附条件

上市或紧急使用的疫苗均可用于第二 剂次加强免疫。优先考虑序贯加强免 疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对 奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫 苗进行第二剂次加强免疫接种,相关 接种组合主要有9种(请扫描健康报 视频号二维码,获取详细信息)。

《方案》强调,要继续把接种安全 放在首要位置,严格按照《预防接种工 作规范》要求,规范组织接种实施。各 地卫生健康部门要落实接种单位有二 级以上综合医院急诊急救人员驻点保 障、有急救设备药品、有"120"急救车 现场值守、有二级以上综合医院救治 绿色诵道的"四有"要求,保障接种安 全。接种单位要做好加强免疫的接种 信息登记和疫苗流向管理,及时准确 更新免疫规划信息系统和预防接种凭 证中接种记录相关内容。



健康报 视频号 二维码

孙春兰在北京调研时强调:

确保疫情防控转段平稳有序

新华社北京12月13日电 国务 院副总理孙春兰13日到北京市调研指 导疫情防控工作,转达习近平总书记 对首都人民的关心问候,看望慰问奋 战在抗疫一线的医务人员和社区工作 者,考察北京朝阳医院、首都儿科研 究所、清华大学附属垂杨柳医院、连 锁药房、建国门社区卫生服务中心, 实地了解发热门诊设置、就诊转诊流 程、分级诊疗运行、亚定点医院建设、

药品储备供应等情况。她强调,要深 人贯彻习近平总书记关于疫情防控 的一系列重要指示精神,落实党中 央、国务院决策部署,坚持人民生命 至上、人民利益至上,实施好"二十 条"和"新十条",加强统筹、转变观 念,把工作重心从防控感染转到医疗 救治上来,工作目标是保健康、防重 症,确保防控措施调整转段平稳有 序,高效统筹疫情防控和经济社会

当前,北京市新增感染者处于快 速增长期,但绝大多数为无症状感 染者和轻型病例,目前在院重症危 重症患者50例,多有基础性疾病。 孙春兰强调,党中央、国务院对北京 疫情防控高度重视, 当务之急是支 持北京保障好群众的就医用药。目 前北京市有303家发热门诊,要优 化流程,同时扩容医疗资源,加快在

方舱医院设置发热门诊,所有发热 门诊都增加诊室和医务力量,分流 大医院患者就诊压力,减少患者等候 时间。要强化分级诊疗,发挥社区医 疗卫生机构、互联网医院作用。社区 要从风险人员管控转到医疗救治服 务,做好健康调查、送药上门、心理疏 导。要加强老年人、儿童、有基础性 疾病患者、孕产妇、血液透析患者等 脆弱群体的保护,不管新冠还是普

通患者,医疗机构都要接诊治疗。 目前药品和检测试剂正在加紧生 产、供应,总体可满足需求,有关部 门已成立专班每日调度,北京市要精 细化投放,发挥线上线下市场作用, 保障终端配送效率,提高可及性。北 京市委市政府正在下大力气加快解 决群众就医用药问题,我们有举国 体制的优势,一定能平稳度过疫情 高峰。

印发《关于推动公立医院高质量 发展的意见》,为公立医院的高质 量发展指明了方向。近日,在由 健康报社和四川大学华西医院联 合主办的第九届大型公立医院发 展高峰会议上,与会嘉宾以"管理 强院,为医院高质量发展提质增 效"为主题进行了探讨,分享观点 和经验。

2021年6月,国务院办公厅

请看今日第4版——

管理强院. 为高质量发展夯实基础

甘肃:统筹做好 分诊分流

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 近日,甘肃省卫生健康委召开全省卫 生健康系统新形势下疫情防控重点工 作推进会。会议提出,全省卫生健康 系统要摸清重点人群底数,做到分类 管理、分类服务;各级医疗卫生机构要 保证发热门诊应设尽设、应开尽开,做 好分诊分流工作,防止医疗资源挤兑。

甘肃省卫生健康委主任郭玉芬在 会上指出,要按照国家要求加快亚定 点医院改造,多措并举加快重症救治资 源改造扩容,全力做好透析患者、放化 疗患者、孕产妇等特殊患者的医疗服务 保障;加强医护人员培训,形成省帮县、 县帮乡的帮扶机制,建立多学科联合会 诊机制,提升基层综合救治能力。

郭玉芬强调,做好医务人员健康 监测,改进医务人员激励机制,保持医 疗救治队伍稳定:全力推进重点人群 疫苗接种,引导群众理解支持疫情防 控和医疗救治工作,构建合理、有序、 理性就医秩序。

> 河南:多层面满足 就医需求

本报讯 (记者李季)近日,河南

省委新冠肺炎疫情防控工作第二十二 次专题会议召开。会议要求,全力保

障群众就医需求,最大程度扩容发热

门诊,落实首诊负责制和急危重症抢 救制度,优化就医流程,保障日常诊疗

服务;加强知识科普,引导群众提高自

上医院和有条件的基层医疗卫生机构

按照发热门诊的设置要求,应设尽设、

应开尽开。加强线上医疗服务,做好

居家隔离人员健康监测和用药指导。

加快提升医疗救治能力,持续扩充定

点医院床位,加快建设亚定点医院。

全面做好医疗物资储备,拓展群众购

药渠道,开展用药知识普及,引导群众 合理储备常用药。会议强调,切实关

心关爱医务人员,积极扩充人员力量,

加强科学防护,落实各项激励政策,保

持队伍稳定和持续战斗力。

编辑

会议提出,倡导就近就诊,二级以

我防护、自我管理能力。

全力解决群众急难愁盼问题

□本报记者 张磊 谢文博 实习记者 吴风港

当前,疫情防控的工作目标是保 健康、防重症,当务之急是保障好群众 的就医用药。各级医疗机构正在优化 流程、扩容资源、增加力量,统筹做好 疫情防控、新冠患者救治和日常医疗 服务,全力解决群众的急难愁盼问 题。12月14日,国务院联防联控机 制召开新闻发布会,介绍医疗卫生服 务和药品生产供应有关情况。

已开发热门诊 1.4万余个

近期,全国发热门诊、普通门急诊 诊疗量呈现上升趋势。针对舆论反映

部分地方存在医疗资源紧张、群众就 医困难等情况,国家卫生健康委医政 司司长焦雅辉表示,将进一步扩大医 疗资源和医疗服务的供给,要求所有 的二级以上医院和基层医疗卫生机构 开设发热门诊或者发热诊室。据统 计,截至12月14日12时,全国二级 以上医院开设的发热门诊超过1.4万 个,基层医疗卫生机构设置发热门诊 或者发热诊室超过3.3万个。

目前,绝大多数患者到发热门诊 主要是为了开具治疗新冠肺炎相关症 状的药品,很多地方也开设了发热门 诊的简易门诊,进一步提高服务效率。

"据有些地方统计,发热门诊平均 就诊时间从最开始的超过4小时已经 缩短到40分钟以内。"焦雅辉说,各地 在增加定点医院、亚定点医院,二级以 上医院重症资源以及可转换 ICU 也 在扩容和改造,以上工作都在紧锣密

分级诊疗模式,维护有序就医秩序。 以城市医疗集团和县域医共体为依 托,加强分级分类收治,畅通转诊机

制。对老年人等高风险人群的健康监 测,根据健康风险等级,在健康档案中 以红、黄、绿标识,加强健康管理。对 未合并严重基础疾病的无症状感染 者、轻型病例,采取居家隔离。根据患 者病情进行合理转诊,有效分流患者。

鼓地推进。"全国31个省(区、市)都制

定了相应方案,并且安排了资金,这些

焦雅辉说,各地要完善新冠肺炎

工作也在推进和落实的过程当中。"

此外,可开展互联网医疗服务,减 少患者往返医院频次。为符合条件的 居家患者在线开具治疗新冠肺炎相关 症状的处方,并鼓励委托符合条件的 第三方将药品配送到患者家中。鼓励 医疗机构提供网上咨询、用药指导、预 约诊疗等服务。 (下转第3版)

为何不再公布 无症状感染者数据

□本报记者 张磊

近期国家公布的新冠肺炎疫情数 据呈现下降趋势,这与群众感知不一 致,是什么原因?为什么不再公布无 症状感染者相关信息? 针对公众对新 冠肺炎疫情数据的有关疑问,12月14 日,中国疾控中心应急中心主任李群 作出了解答。

李群指出,各地近期出现报告数 据下降,主要原因包括:一是防控措施 进一步调整优化后,不再按行政区域 开展全员核酸检测,除重点人群、重点 场所外,其他人员以"愿检尽检"为主, 全国核酸筛查人数总量下降,医疗机 构报告感染者数据相应减少。二是无 症状感染者、轻症患者及疑似病例,特 别是自测抗原阳性人员居家治疗,无 需去医疗机构就诊,相关信息无法纳 入医疗机构填报数据中。

李群表示,2020年1月20日,新 型冠状病毒肺炎被纳入《传染病防治 法》规定的乙类传染病,并采取甲类传 染病的报告、预防和控制措施,这就是 "乙类甲管"。按照《传染病防治法》要 求,各级各类医疗机构诊断新冠肺炎 感染者或疑似感染者后,需在规定时 限内通过中国疾病预防控制信息系统 进行网络直报。

据国家卫生健康委网站消息,从 2022年12月14日起不再公布无症 状感染者数据。李群表示,新冠肺炎 核酸检测当前实行"愿检尽检"为主的 策略,许多无症状感染者不再参加核 酸检测,也无需去医疗机构就诊,难以 准确掌握无症状感染者的实际数量, 因此不再公布无症状感染者数据。但 是,对无症状感染者继续由基层医疗 卫生机构指导居家健康监测,关心其 健康状况,给予相应服务。

李群指出,下一步将继续以中国疾 病预防控制信息系统网络直报为主体, 做好医院就诊病例的监测和报告;同 时,依托全国流感样病例监测系统,开 展哨点监测等多种形式的监测,加强 养老机构、精神病院、医疗卫生机构等 重点机构聚集性疫情的监测和报告。



保障用药

12月13日,一家 需求。

医药商业集团有限公 司北京物流中心内, 工作人员在分拣打包 药品。随着市场对新 冠病毒防治药物的需 求进一步增加,北京 市成立以市场监管 局、市商务局、市发展 改革委、市经济和信 息化局、市卫生健康 委等为成员单位的市 医药物资应急保障专 班,协调药品的流转 运输,保障市民用药

中新社记者赵文字摄

时,透析中心护士长郑娜和岳苓立即 联系医院院感部门,对透析区域按照 标准规范进行终末消毒。

陈炬

"疫情防控政策调整以来,医院反 复强调,一定要保证病人的安全,要求 各科室做好预案,尤其是对婴幼儿、老 年人、孕产妇、肿瘤患者、尿毒症患者 和急诊手术患者等,绝不允许因为核 酸阳性问题耽误治疗。"李贵森表示, 对于血透患者,医院透析中心已经做 了提前安排,每班按时固定有八九十

全闭环管理

一名尿毒症患者从2014年开始, 就在浙江大学医学院附属第一医院血 液净化中心接受一周3次的血液透 析。今年12月初,该患者被判定为新 冠肺炎患者的密接者,被赋健康码红 码。根据疫情防控要求,该患者需要 居家隔离。

(下转第3版)

优化流程 保障就医

守护血透患者

新冠疫情发生3年 来,相关医疗机构千方百 计保证血液透析患者治 疗不中断。近期,随着疫 情防控政策调整,各医疗 机构纷纷响应,在做好疫 情防控的前提下,有温 度、创造性地开展工作, 保证患者正常医疗需求 得到满足。

□本报记者 吴倩

凌晨开通"专场"

12月5日,临近午夜时分,一名 68岁的患者接到四川省人民医院透 析中心工作人员岳苓的电话:医务人 员专门从家里赶回医院加班,"开专 场"为他做透析。"注意保暖,戴好口 罩,不要紧张……"通知完毕,岳苓不 忘叮嘱该患者。

"听到这个好消息,我马上告诉我 的老伴,我们的眼泪都快流下来了。" 患者激动地说。原来,该患者身患尿 毒症半年来,一直在四川省人民医院 透析中心接受透析治疗。12月5日, 其新冠病毒核酸结果转为阳性,常规 透析治疗遇到阻碍。

"这位患者一周需进行3次透析, 身体状况不允许等到核酸'转阴'再治 疗,而正常时段安排他透析又会影响 其他透析患者。为了患者的生命安 全,透析中心破例安排,多科室协作, 医务人员加班也要保证患者透析不受 影响。"四川省人民医院肾内科主任李

贵森说,为了能让该患者顺利透析,医 院专门划分出一个区域,安排固定的 医生和护士,并派院感专家指导,确保 患者和医务人员安全。

"已经凌晨了,偌大的透析中心, 只有我一个患者。看到穿着防护服, 在边上忙碌的医务人员,我心里充满 温暖和感激。"该患者说,不仅如此, 在透析期间,岳苓还细心地为其进 行心理疏导,介绍关于核酸结果阳 性以后需要注意的事项,如何做好

防护等。 透析顺利完成后,医务人员又联 系救护车将该患者送回家中观察。此